

循“理”依“据” 提效增趣

——从汉字文化入手提高初中字词教学效率

郝如莉

(北京市三帆中学 北京 100088)

摘要:字词教学是语文教学的一项重要任务。正确地书写汉字、积累词语也是学生必备的语文素养。然而,汉字笔画种类多,结构复杂,数量繁多,还存在大量的形近字、同音字、难写字,这使得学生在学习中存在不少问题,因此探寻有效的教学方法,提高教学效率就成为我们需要思考的问题。汉字虽然数量繁多,结构复杂,但作为历史悠久的表意文字,大多是有理据的。而且由汉字组成的词汇,很多也是有语源可考察的。在词语教学中可以从造字法、字形特点、字形与词义的关系等汉字文化着眼,探究一些字形难写、易错和词义难记的汉字的来源,使字词教学生动、丰富起来,这样既能增加字词教学的趣味性,提高学生的学习效率,又有利于传承汉字文化,继承我们民族的优秀文化传统。

关键词:字源 汉字文化 字词教学 有效性

中图分类号: G633.3 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.043

字词教学在初中语文教学中有着重要的作用。《义务教育语文课程标准》中指出“语言文字是人类最重要的交际工具和信息载体,是人类文化的重要组成部分”“义务教育阶段的语文课程,应使学生初步学会运用祖国语言文字进行交流沟通,吸收古今中外优秀文化,提高思想文化修养,促进自身精神成长”。因此,语文学习承载的工具性和人文性需要我们有长远的目光,重视基础性的字词教学。

具体来说,识字、写字是阅读和写作的基础,是语文教学的一项重要任务。正确书写汉字、积累词语也是学生必备的语文素养。《义务教育语文课程标准》“课程目标与内容部分”提到7~9年级学段要能认识3500个左右常用汉字,能正确工整地书写汉字,并有一定的速度。然而,汉字笔画种类多,构造复杂,数量繁多,还存在着大量的形近字、同音字、难写字,使得学生在学习中存在不少问题,加之重视不够,作业、试卷中屡见不鲜的错别字成为学生提高语文学能力的一大“杀手”。因此,探寻有效的教学方法,根据汉字的属性科学地讲解汉字的理据,提高学生的学习效率就成为我们需要认真思考的问题。

汉字虽然数量繁多,结构复杂,但作为历史悠久的表意文字,大多是有理据的。而且由汉字组成的词汇,很多也是有语源可考察的。有的汉字、词语本身就是一个活生生的图画,有的背后是一种文化思维方式的体现,有的承载着一个个脍炙人口的典故。胡适曾在《四十年自述》中写道:“汉

字乃是视官的文字,而非听官的文字。凡一字有二要,一为其声,一为其义……当鼓励字源学”,北师大王宁教授也谈到汉字教育的目的重要的是要通过教学过程让学生产生对表意汉字构造特点和使用规则的感受。所以在词语教学中,我们不妨从汉字文化及“六书”造字法着眼,探究一些易错、难写的汉字的来源,从词汇的意义来源入手,使词汇教学生动、丰富起来,带领学生从来源上对一个词语的书写和意义进行探究。由此,笔者把学习借鉴来的方法和自己的教学实践进行了一番梳理,初步总结为以下几个方面。

一、从字源入手,根据汉字演变的流程以及汉字的字形结构诠释词义,辨析字形。

汉字中存在着大量的形近字,学生通常难以区分并准确记忆。如学生常把“敌寇”写成“敌冠”,“即使”写成“既使”,把“祈祷”的“禱”换作“衹”,又把“初”的“衤”写成“衴”。诸如此类,不一而足。如果我们仅仅把正确的字形告诉学生,让他们机械记忆,那么学生对正确字形忘得仍然很快,最终还是容易把字写错。

我们知道汉字是由最初的象形字发展来的形、音、义的综合体,蕴含着丰富的文化信息。它的笔画最初是对物相貌、特征的摹写,每一点画皆有来历。如果我们着眼汉字形体演变过程,根据汉字的字形(包括某些偏旁的最初形体)、结构分析它的意义,学生由具体感知到抽象理解,字词的形、义可以在大脑皮层形成强刺激,建立起较稳定的神经联

系，这对于理解、识记汉字，消灭由于错用偏旁而造成的错别字会收到明显的效果。

如指导学生改正把“敌寇”写成“敌冠”的错别字，就要从准确分清“寇”和“冠”这两个形近字的意义入手。这两个字都是图形式会意字，由“寇”的篆书字形^宀入手分析，“宀”表示房屋，“元”是人的头部，“支”表示手拿棍棒一类的东西去敲击，这三个部分组合在一起就表示手执器械进屋去袭击人，意为“盗匪，盗贼，侵犯，劫掠”，后引伸出“敌人、入侵者”的意思。而“冠”的篆书字形为^匱，“元”同样是人的头部，“宀”代表的意义是“覆盖”，而“寸”与人的手有关，这三个部分组合在一起就表示把东西盖在人的头上，意为帽子。要表达“入侵的敌人”的意思当然只能用“敌寇”不能用“敌冠”。同样，学生在书写时还常把“即将”写作“既将”，把“既然”写作“即然”，这也可以用带领学生通过探寻字的形与义的关系的方法来解决。这两个字的篆书字形分别是^卽和^既，它们的左半部分相同，都是一只高脚的豆（一种食器），上面盛满了食物，“即”的右边是一个跪坐的人形，像一个人准备进食的样子，要进食就必须走近食物，所以这个“即”有“走近”“靠近”的意思，因此“即”“既”“既使”“即便”等词因为含有尚未发生的意思所以只能用“即”这个字形；“既”的右边也是跪坐的人，头向背后扭转，不再看摆在面前的食物，表示已经吃饱了，准备离去，引申为完、尽、结束、已经等义，于是“既然、既而、既往不咎、既得利益”等词因含有某种情况已经发生或已经存在的意思也只能用“既”。对于这类由于意义理解不准确而把字形写错的问题，经过这样一比较分析，学生便能区别而不至于混淆了。

以上这一类易混淆的字是会意字，如果在教学中引导学生理解清楚各个构形部件和它们的内在关系，那学生就会觉得汉字学习不再枯燥乏味、晦涩难懂，每一个汉字就是一幅幅含义丰富而有趣的图画，字形词义关联密切，内在关系有章可循。

正如王宁教授曾经谈到汉字构形的最大特点是根据汉语中与之相应的某一个词的意义来构形，因此，汉字的形体总是带着可供分析的意义信息。如“初”这个字，构形中体现的意义是“用刀裁衣”，裁剪是做衣服的开始，这个形象用来表示“开端”“开始”的词义。所以，如果在发现学生出现把“初”的“宀”写成“宀”的时候，第一时间清晰地从字源上带着学生准确掌握这个字的字形和字义之间的关系，那么学生写错别字的频率就会大大降低。

汉字发展到小篆，构形产生了飞跃，一批兼有音和义的成字构件逐步形成，作为构件的基础，也就是后来的义符和音符，除了产生了上述的会意字以外，还产生了在汉字中占87%的形声字。

很多学生在书写时常常把“宀”和“宀”不分，我们可以用追溯会意字、形声字字源的方法解决这个问题。只要告诉学生“宀”源于“示”最初字形^弌代表的是与神有关的事，后来跟鬼神祭祀等有关的字很多都带有这个偏旁，如“祈祷、祝福、神祇、礼、社”等。而“宀”则源于“衣”带有这个偏旁的字大多与衣服有关，如“衬衫、裤袜、补、袄、袖、袂”等。这种不同偏旁的比较分析及同偏旁词语的共性联想，使学生能加深印象并举一反三，从而提高学习效率，收到事半功倍的效果。

二、探寻字源，并辅之以字形分解的方法来掌握部分难写难记汉字。

汉字中不乏笔画繁多、结构复杂的难认难写字，对于这些字师生都相当头疼。在教学实践中，笔者引导学生结合探寻字源和用先放大字形再进行分解的方法取得了一些效果。

如在初三学《醉翁亭记》时，“林壑尤美”中的“壑”字，就是一个极为难认难写的字。笔者先再从课注入手让学生知道“壑”是“山谷”“沟”的意思，是形声字。其声旁“巘”也有表意的作用，是“穿地为水沟”的意思，然后又把“巘”的篆书^巘写在黑板上，这样学生的畏难情绪消除了许多，也觉得挺有趣，但还是认为笔画太多、难记。于是笔者让课代表画一个25厘米见方的米字格然后把“壑”工工整整地写在里面，然后大家一起观察能不能找到什么便于记忆的方法，同学们讨论一番后达成了一个共识，就是可以把这个字分成“上、一、谷、又、土”，虽然以“上”代替左上角的横竖两笔和“宀”不够准确，但这样便于记忆，而且写的时候千万别忘了“上”正真代表的字形左上角的准确写法就不会出问题了。

笔者又想到了初一学习《邓稼先》一课时，许多同学总是写不对课文中的“复”字，而且书上的这个字的印刷体显得太小，连笔画间的关系都看不清。再次提到这个字，就有同学建议现在用写大字再分解字形的方法解决，用电脑打出来，用初号字体并用200%的比例显示。当一个特大号的“复”出现在投影上时，大家立即恍然大悟，马上把它分解成了“负、目、爻”三个部分。我又把“复”的篆书^复写在黑板上，并且从字源上解释，帮助学生在准确记忆字形的同时也掌握了词义。

在放大并分解难认难写字的过程中，同学们摩拳擦掌，跃跃欲试，也很有成就感。因为他们经历了一个困惑、探索、成功的过程。此后，有学生开始主动地寻找并分解这类的字，还把结果在班级里一起分享。如学习“流水不腐，户枢不蠹”时，因为知道了“蠹”是“虫蛀”的意思，又联想门轴是木制的，而门轴下面有小石臼一样的东西承载着它，所以大家把“蠹”字就分解为“一、中、乚、石、虫”几个部分，紧接着又群策群力演绎出了“一中为头，秃宝盖做腰，石头下面两虫在跳”，不但分解了字形还编成了顺口溜，使原本复杂的字形记起来又有趣又准确。原本让人望而生畏的复杂的难字，学生现在学起来却饶有兴味。学生的这种积极主动性也大大提高了学习的效率，难写字的错误率在明显下降。

因此，观察字形特点，加上想象编成易记诵的顺口溜，也是探寻字源之外的一个有效补充。汉字中有一部分形近字不易区分字形，只用探寻字源的方法学生可能也不易掌握。尝试着找找这些字字形上的特点，再用比较朗朗上口的语句总结起来，寓教于乐，增加点趣味性，学生的记忆细胞就会活跃起来，记忆也会准确而深刻。

如学生容易把熙熙攘攘的“熙”字的左上偏旁写成“臣”字，《新华字典》中用“臣”作偏旁的字大约有五个：颐(yí)、姬(jī)、熙(xī)、宦(yí)、赜(zé)，其中前三个是常用字，有位老师就总结出“颐和园里演《蔡文姬》，熙熙攘攘人真挤”。这句话形象生动地把原本难区分的三个字放在同一语境中，让它们鲜活起来，妙趣横生。又如，在识记“己、已、巳”三个字时可用“己(jǐ)空已(yǐ)中巳(sì)口封”来区分。“戌、戌、戊”三个字的区别可概括为“点戌(shù)横戌(xū)空心戌(wù)”。还有一些有趣的楹联如“琴瑟琵琶八大王王在上，魑魅魍魉四小鬼鬼鬼于边”对掌握形似字也非常有效。类似这样的顺口溜让学生学得快，记得牢，从而减少了这一方面的错别字。

三、采用找出处讲故事的方法可以有效解决一部分成语中的错别字问题。

成语中的错别字有的可以用前面提到的方法来解决，还有一部分可以通过探寻成语的来源出处来预防。成语中有一大部分是来源于我国古代或外民族的社会生活、历史故事、神话寓言等，查阅成语词典及相关资料，了解这些成语的来

源，准确把握成语的整体含义有助于克服书写时错别字的产生。

如学生很容易把“再接再厉”的“厉”字写成“励”，原因就是不懂得这个成语本来意思。它源于古代斗鸡时，公鸡打架时嘴粘了，各自找块石头磨磨嘴，劲头更足后接着斗。这里的“厉”通“磨砺”的“砺”是磨的意思。后来“再接再厉”比喻一次又一次地努力，奋斗不懈。再如“悬梁刺股”的“股”常被误写为“骨”。如果引导学生去查这个成语的来源，或请知道的同学来讲相关的故事，知道汉朝人孙敬刻苦读书，用一根绳子系住头发，拴在房梁上拉直，防止打瞌睡和战国时人苏秦读书欲睡，就拿锥子扎大腿，使自己清醒起来，再坚持读书的故事，就能深刻地记住刺的是“大腿”——“股”而非“骨”，有效地避免错别字的出现。

像“名列前茅”“黄粱美梦”“破釜沉舟”“买椟还珠”“班门弄斧”等成语中的“茅”被写为“矛”“粱”被写为“梁”“椟”被写为“读”“班”被写为“搬”，用同样的方法也会调动学生的积极性，把正确的信息根植在他们心灵深处，使这类错误明显减少。

提高字词教学效率，除了探索一些规律性的东西以外，笔者觉得教学中还有一些细节要注意，如新课文出现的字词含义一定要讲得透彻，使字词的形、义信息一开始就准确地存储在学生的大脑中。另外，教师的书写因为具有示范作用，所以写板书时一定要把笔画写清楚，特别是学生容易写错的字。

以上三种方法只是一些粗浅的探索，难免有许多疏漏之处。事实上汉语是极其复杂的，字词的结构意义是多样的，在日常教学中我们还要不断地思考，不断地学习研究，以期找到更有效的教学方法，对学生因势利导提高教和学的效率。

参考文献

- [1]李节.再谈汉字教育的科学性[J].语文学习,2015(03):7-11.
- [2]詹海东.基于语文核心素养的汉字素养论[J].语文建设,2018(09):4-8.
- [3]王旭光,周芳.核心素养视域下的初中语文识字与写字教学策略[J].教育实践与研究,2019(22 / 23):24-26.